北京市海淀区人民政府关于2019年度国有

资产管理情况的综合报告
——2020年9月22日在海淀区第十六届人大常委会
第三十三次会议上
海淀区财政局
主任、各位副主任、各位委员：
2019年，我们以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大、十九届二中、三中、四中全会精神和习近平总书记对北京重要讲话精神，按照市委、市政府关于国有资产管理的重大决策部署，认真落实区委有关要求，进一步加强国有资产管理，提升国有资产配置效率和运行效率。根据区委、区政府要求，形成《北京市海淀区人民政府关于2019年度国有资产管理情况的综合报告》。
一、国有资产总体情况 
（一）企业国有资产（不含金融企业）情况
2019年，区属国企资产总额3235.82亿元，负债总额2211.64亿元，所有者权益1024.18亿元，归母所有者权益758.6亿元。根据区域发展定位和服务经济社会发展主力军的职责使命，区属国有企业紧紧聚焦于科技服务业和城市服务业，目前主要布局在科技产业、科技服务、城市服务、城市建设、文旅商业等业务板块。
（二）金融企业国有资产情况
2019年，海淀区不存在金融企业国有资产。
（三）行政事业性国有资产情况
2019年，海淀区所属行政事业单位国有资产总额487.28亿元，负债总额59.78亿元，净资产427.50亿元。从单位性质看：行政单位资产总额245.25亿元，事业单位资产总额242.03亿元。
（四）国有自然资源资产情况
海淀区国有自然资源资产涉及土地、矿产、森林和水四类。
2019年，海淀区土地资源总量为43076.87公顷
。现已查明储量并编入《北京市矿产资源储量表》的固体矿产包括煤炭、水泥用灰岩、泥炭、砖瓦用粘土、石墨。海淀区国有林场面积3559.32公顷，全年区降雨量为502毫米。
二、国有资产管理工作情况
（一）企业国有资产
围绕服务科学城建设，进一步强化组织作用。一是组织金融资本。创新投融资模式，促进国有资本、金融资本与区域科技企业的良性互动，当好科技创新和产业升级的“助推器”。二是组织科技空间。区属国企通过收购、租赁楼宇等方式加大增量空间供应，优化存量楼宇利用，大大增加了高品质科技空间供给，有力支撑区域高质量发展。三是组织科技服务。区属国企依托空间资源，深耕科技服务，创新运营一系列孵化器、加速器，为不同发展阶段的创新企业，提供全链条的科技服务体系。
进一步加大资本运作和转型升级力度。一是深化国企对外交流合作。区属国企积极发展混合所有制经济，不断深化与各类创新主体、市场主体的资源整合，构建合作共赢格局。二是加快国企业务转型拓展。区属国企持续升级原业务、拓展新业务，促进动能转换，提升持续发展能力。三是有序开展国有资本进退流转。区属国企近年来投资的部分基金和项目开始进入分红期，取得了良好的收益。着力提高国有资本配置效率，进一步聚焦主业和优势企业，提升市场竞争力。
进一步发挥国企责任担当。一是高起点服务保障重大活动。圆满完成国企党员干部参加国庆70周年庆祝活动群众游行、现场观礼、志愿者服务以及训练配餐任务。二是高标准完善城市功能。持续发力城市服务和城市建设，着力完善城市功能，促进城市品质提升。三是高效率回应民生诉求。深入贯彻以人民为中心的发展思想，切实履行好国企社会责任，畅通解决群众身边事的“最后一公里”。四是高质量完成扶贫协作。落实东西部扶贫协作和对口支援要求，与和田市吉亚乡和易县富岗乡、甘河净乡开展携手奔小康行动，打好精准脱贫攻坚战。
进一步强化国资监管，完善监管体系。一是强化制度建设。出台了《区属国有企业内部审计管理办法》等制度，进一步健全国资监管制度体系，提高国资监管的制度化、规范化水平。二是促进规范管理。组织开展“区属国企规范管理提升年”活动，督促各监管企业加强内部管理，提升管控能力。三是加强基础监管。根据全区机构改革安排，启动国资委内设机构调整，着力完善出资人职能。
进一步强化国企党建，落实全面从严治党责任。一是内外兼修，强化理论武装。扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，通过读原著、学原文、悟原理和进行专题研讨、开展主题党日活动、进行警示教育等形式，加强对党员干部的思想引领。二是点面结合，落实党建重点任务。牢固树立国企党组织政治核心和领导核心地位，研究制订《海淀区国资委监管企业“三重一大”决策制度的指导意见（试行）》，进一步规范企业决策行为。三是强化监督，狠抓党风廉政建设。进一步深化系统各级党组织党风廉政建设主体责任落实，召开2019年党风廉政建设工作大会，层层签订个性化从严治党主体责任书，制定领导班子及班子成员全面从严治党主体责任清单，严格落实主体责任全程记实工作。
（二）行政事业性国有资产
健全制度体系，规范资产管理全周期。海淀区认真落实国家和北京市关于行政事业单位国有资产管理的各项法规政策，不断强化制度建设，形成了贯穿资产新增、使用、处置整个生命周期的规范性文件体系。
夯实基础工作，摸清国有资产家底。资产清查、事业单位及所办企业产权登记和国有资产月报等工作已经成为行政事业单位国有资产基础管理的常态化措施，为不断更新、完善行政事业单位国有资产的基础数据发挥着积极作用。
强化监督管理，力求多措并举增效益。海淀区认真落实习近平总书记“过紧日子”的指示精神，一是严把资产配置“进口”。严控超标准配置资产。二是提升资产使用效益。一方面建立存量资产盘活机制，调动区属职能部门清理报告低效运转闲置资产，鼓励通过调剂、拍卖、出租等措施盘活利用。另一方面坚持按照行政办公、公益、便民三类用途使用，以市场价格标准严格审批行政事业单位出租出借事项，建立台账专项管理。三是规范资产处置审批。坚持线上审批与线下审核相结合，要求实物清理与账务调整相协调。
做好服务保障，助力各项改革落实处。在履行日常管理职能的同时，海淀区注重各项改革过程中国有资产的清查认定和有序流转。对机构改革、事业单位转企改制、行业协会商会与行政机关脱钩等改革事项印发专项工作通知，指导涉改单位开展资产清查、划转、配置等项工作，确保改革单位资产管理有序衔接、严防国有资产流失和浪费。加强对部分单位辅导培训的力度，推动单位的资产管理意识落地生根。
（三）国有自然资源资产
全面落实北京城市总体规划，创新管理方法和手段，深化自然资源资产管理改革工作，提升全区自然资源管理领域治理能力与治理体系现代化水平。一是全面推进全国第三次国土调查，开展第九次园林绿化资源专业调查，提高水资源环境监测能力，进一步摸清资源家底，夯实管理基础。二是持续优化不动产登记服务方式，重点解决不动产登记历史遗留问题；不断完善“多规合一”协同平台，缩减工程建设项目规划办理时限，深化营商环境改革；在全市率先建立街镇责任规划师制度，创新海淀特色城市治理工作方式。三是牢牢把握海淀区域定位，完成落实减量、倒逼发展方式转型的分区规划编制，划定并严守生态控制线和城市开发边界，逐步构建国土空间规划体系，优化国土空间格局。四是完成城乡建设用地减量任务，深化绿化隔离带、生态走廊等空间的保护与建设，进一步完善公园绿地布局，持续推进“三山五园”地区整体保护；坚持优化住宅用地供应结构，优先供应保障性安居工程用地，超额完成商品住宅用地供应。聚焦中关村科学城建设，为高精尖产业落地提供用地保障，挖掘存量建设用地，大力推进京张铁路遗址公园建设。五是统筹山水林田湖治理和保护，划定耕地保护空间，落实耕地“三位一体”保护责任，全力拓展绿色生态空间，加大平原造林植树力度，建设森林、湿地、公园等生态绿色斑块，签订绿化目标责任书，严格落实林地保护责任；加强河流、湿地等生态用地保护，划定河道蓝线，优化“河长制”工作机制。六是通过开展年度和季度卫片执法检查、建设项目批后监管、规划和自然资源领域专项检查等工作，保障自然资源合理有序利用。
三、区人大审议意见的落实整改情况
针对区人大提出的审理意见，区政府高度重视，坚持问题导向，采取有力措施，加大对审议意见的研究处理，加强各项国有资产制度的建立完善。一、按照“全口径、全覆盖”的要求，进一步扩大基础数据的来源，完善报告的体例结构。二、积极研究其他行政事业性国有资产核算计价标准。有序推进自然资源资产价值量化核算方法和体系的建立。三、出台《海淀区国有企业和国有资本审计全覆盖实施意见》，持续深化国有企业和国有资本审计监督。加快研究“十四五”时期区属国资系统发展规划。四是积极推进行政事业单位所办企业的脱钩改制和重组整合，逐步从分散化管理过渡到集中式管理，建立经营性国有资产统一监管体系。
四、国有资产管理存在的主要问题及下一步工作
近年来，海淀区国有资产管理工作取得新进展，不仅为区经济社会发展提供了有力支撑，也为国有资产报告制度奠定了基础。但是也存在一些需要关注的问题：一是区属国有资本布局结构需进一步优化，创新发展和转型发展步伐还要进一步加快；新冠肺炎疫情对区属国企经营生产造成了较大的冲击。部分行政事业单位所办企业，存在管理体系不健全的问题；二是行政事业单位资产配置标准尚不够完备，资产管理与预算管理、采购管理结合不够紧密，资产处置审批效率需要进一步优化。公共基础设施等行政事业性资产存在历史资料不完整、会计核算不规范、价值计量缺失等问题；国资信息系统功能尚不健全；三是国有自然资源家底尚未完整清晰，各类产权主体还需进一步明确。盘活存量和落实减量工作任务艰巨。专项报告仍以实物量报告为主，缺乏系统评价考核指标体系；四是国有资产报告工作的制度办法需要更加细化。国有资产报告工作处于起步阶段，部门之间、市区之间的工作机制尚需磨合，综合及专项报告的编报制度有待完善，各报告还未做到内容全面规范、格式口径统一。
结合本区国有资产管理中存在的问题，我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习和贯彻习近平总书记对北京重要讲话精神，进一步提高政治站位，坚定信心，攻坚克难，以统筹推进疫情防控和经济社会发展这条主线，以“六稳”“六保”为重点，着力加强“四个中心”功能建设，提高“四个服务”水平，打好“三大攻坚战”，办好“三件大事”，推动“五新”政策落地，聚焦中关村科学城，深化落实“两新两高”战略，推动区域创新和跨越式高质量发展，建立健全全面规范的国有资产报告制度和工作机制，着力做好以下几个方面工作：
一是深入贯彻落实市委十二届十四次全会和区委十二届十三次全会精神，把统筹推进疫情防控和经济社会发展这条主线贯穿始终，不断加强国有资产管理和治理体系建设，促进国有资产保值增值，使国有资产更好服务发展、造福人民，用心用力保障和改善民生。
二是聚焦中关村科学城建设，协同“三城一区”联动发展。不断深化国资国企改革创新，优化国有资本布局结构，做强做优科技服务、城市服务、城市建设、文化旅游、科技投资等板块，将国企发展融入对区域经济、科技企业的服务之中。以重点领域改革为突破口，积极稳妥接收第二批事业单位改革中相关剥离企业，运营打造市政服务集团企业品牌。
三是积极配合财政大数据建设，促进资产管理与预算管理、财务管理深度融合。加强资产管理基础业务的协同指导，强化部门和单位资产管理主体责任意识。进一步明确公共基础设施等其他行政事业性国有资产的管理责任，运用年统、普查等方式，夯实数据信息基础。
四是践行首都生态文明建设理念，坚持保护优先，生态优先，优化山水共生的生态格局。扎实推进自然资源资产管理基础性工作，依规构建国有自然资源价值量管理体系。践行减量发展，盘活存量土地，促进各类自然资源开发利用提质增效，为发展新动能提供更多的健康适用空间。持续强化自然资源整体保护，优化并严守生态红线，全面落实保护责任。
五是根据中央和北京市统一部署，加强国有资产报告制度建设。逐步扩大报告范围，建立各类国有资产的报表体系，健全完善政府国有资产管理评价指标体系，进一步提高报告质量。畅通和优化政府与人大沟通协调工作机制，加强和推动政府部门之间的统筹协调。
以上报告，请予审议。
�因2019年土地资源数据尚未经国家自然资源部下发确认，本报告采用的是2018年数据。










