关于海淀区2018年度

企业国有资产的专项报告

根据《中共北京市海淀区委关于建立区政府向区人大常委会报告国有资产管理情况制度的意见》及《北京市海淀区人民政府关于落实向区人大常委会报告国有资产管理情况制度的实施意见》，形成《关于海淀区2018年度企业国有资产的专项报告》，主要内容如下：

一、区属企业国有资产基本情况

区属企业国有资产管理各项工作有序推进，区属企业在服务区域发展、当好“两新两高”排头兵、深化改革创新中发挥了重要的作用。

（一）区属企业国有资产管理体制

按照企业国有资产“国家所有，分级管理”的原则，区属国有企业由区政府统一行使国有资产所有权。

（二）区属企业国有资产总量情况

截至2018年底，区属企业资产总额2996.44亿元，负债总额2036.51亿元，所有者权益959.93亿元，归属于母公司所有者权益735.14亿元。

（三）区国资委履行监管职责的企业情况

按照区委区政府的要求，截至2018年底由区国资委履行监管职责的一级企业15户，总体运行平稳。根据区域发展定位，紧紧聚焦于科技服务业和城市服务业，主要布局在科技产业、科技服务、城市服务、城市建设、文旅商业等业务板块。

二、区属企业国有资产管理主要情况

（一）积极深化创新发展，服务中关村科学城建设大局

一是大力推进纾困创新。通过市场化手段，以有限的国有资本引导社会资本帮助上市公司化解股权质押风险。发起设立支持优质科技企业发展基金，成功发行上交所首单支持优质科技上市公司专项债券，构建了股债结合、投贷联动的一体化纾困体系。通过受让股权、购买资产、收购大股东体外项目股权、保理委贷等多种手段支持上市公司。

二是进一步增加科技空间供给。在减量发展的背景下，针对海淀科技空间资源紧张、优质科技企业落地难的问题，通过租赁、收购、新建、腾退等方式掌控办公楼宇，配合区投促局引进符合中心城区功能定位的产业和海淀发展需求的企业。

三是扎实推进各项建设任务。按照区委区政府的要求，区属国企继续承担好棚户区改造、园区开发运营、基础设施建设等任务。按照精准扶贫工作要求，组织国企开展对口帮扶工作。

（二）持续深化改革转型，推动区属企业提质增效

一是进一步深化国资国企改革。发挥国资中心融资平台作用。推进全民所有制企业公司制改革、企业混改等工作。

二是积极推动国企转型升级。区属企业围绕“基地+服务+基金”的新模式，探索向园区运营服务转型；依托商业地产推动双创服务升级，创业大街推出“扫码办”服务；积极参与“城市大脑”项目建设。

三是加大国有资本运作力度。按照以管资本为主的要求，加大国有资本运作，注重与国内一流投资机构合作，促进国有资本保值增值。区属国有资本运作的市场化、专业化、规模化、证券化水平明显提升。

（三）全面加强风控和治理体系建设，防范投资经营风险

一是健全监管制度体系。出台《监管权力和责任清单》、《企业投资监督管理办法》《企业国有资产交易监督管理办法》《国有企业专职外部董事管理办法》等文件，把握住“管少、管准、管好”的要求，在减少事前审批的同时，加强事中和事后监管。

二是加强法人治理结构建设。加强外部董事配备和董事人员调整工作。推行董事会工作报告制度，采取会议报告和书面报告相结合的方式，特邀相关部门领导和行业专家参会，为企业发展提出建议。

三是加强企业内控机制建设。开展内控知识培训、治理结构及业务流程梳理等工作，初步建立了国企内部控制体系。在决算审计的基础上，加强对区属企业的专项审计。落实“三去一降一补”要求，加强企业资产负债约束工作。实行企业法律顾问制度，防范法律和诉讼风险。

四是保障企业安全稳定。与各监管企业签订综治维稳工作目标责任书和安全生产责任书，压实责任。深入开展安全生产大检查。加强矛盾排查和化解，促进企业平稳运行。

（四）落实处置和收益分配政策，保障企业国有资产权益

严格落实国有资本经营预算制度及相关细则，规范开展区属企业国有资本经营收益收缴和支出工作。规范开展国有资产处置与交易，按程序实施企业股权转让、清算等事项。

（五）落实企业负责人薪改要求，加强考核薪酬管理

对企业领导人员实行与选任方式相匹配、与企业功能性质相适应、与经营业绩相挂钩的差异化薪酬分配办法。出台《企业负责人履职待遇、业务支出管理暂行办法》等制度。按市区统一部署，对区属企业负责人薪酬信息进行公开。

（六）夯实基础转变作风，国企党建持续加强

一是强化对基层党建工作的领导。强化党组织在国企的领导核心和政治核心作用。加强党支部规范化建设，指导企业党组织及时进行“两委”换届，开展“软弱涣散”基层党组织专项整治，组织基层党组织和在职党员100%完成“双报到”工作等。

二是加强对系统党员干部的思想引领。加强习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神的学习。成立国资委系统党校分校，夯实党员教育基础，组织开展企业领导人员大讲堂、基层党组织书记培训班、两办主任培训班、企业管理人员素质提升班，入党积极分子培训班等。

三是坚决落实全面从严治党主体责任。组织召开系统党风廉政建设大会，进一步强化工作责任。持续改进工作作风，定期对企业全面从严治党主体责任落实情况等进行督导检查。接受区委巡察检查，将全面从严治党主体责任落到实处。

三、下一步工作安排

（一）优化布局结构，服务中关村科学城建设。推进区属国企围绕中关村科学城建设，调整存量、优化增量。加大国有资本运作，带动社会资本支持海淀科技创新。推动企业高质量承担好各项开发建设任务。开展好对口扶贫工作。

（二）加强风险防控，提高国企经营管理水平。推动各企业把提质量、争效益作为重要工作抓牢抓好。严控债务风险、投资风险和法律风险，严禁超越财务承受能力的投融资行为。深化区属国企规范管理提升活动，促进高质量发展。

（三）突出管资本职能，提升监管工作效能。坚持增强活力和强化监管相结合，强化管资本职能，加强对企业关键业务等重要环节的监管。推进国企专职外部董事试点工作。强化安全监管和维稳排查，确保企业平稳运行。

（四）压实工作责任，推动党建引领高站位。加强习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神的学习，组织开展好“不忘初心、牢记使命”主题教育。压紧压实党建工作责任，形成齐抓共管的党建工作格局。持之以恒深化作风建设，开展经常性纪律教育和警示教育，强化正风肃纪，全面落实全面从严治党责任。

